
109中角國小四年級家庭教育課程教案                                                                                              

學校名稱 新北市金山區中角國小 編寫者 藍婉瑜 

單元名稱 被遺忘的時光 

適合對象 四年級 

  

活動地點 班級教室 

  

活動目標 

1、能知道人生命的發展過程 

2、能瞭解危機處理方式 

3、能知道人生每個時期應學習的事 

4、能認知:兒時大人照顧我們，我們長大，大人老了換我們照顧他們 

活動內容 

一、準備活動（植物的成長過程） 

二、故事導讀（被遺忘的時光微電影

觀賞） 

三、反省回饋（學習單寫作及採訪） 

時間 80分鐘 

器材 電腦、投影機 

 

 

活動流程 
時間 

器材 

活動名稱 教學內容 教具或資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事介紹 

 

 

 

 

 

 

 

問題討論 

 

 

 

 

【設計動機】 

配合自然與生活科技領域—植物的生長過程（種

植物的經驗），進行融入教學。 

一、引起動機（喚起舊經驗） 

1.三年級的課程中，曾經有過種菜的經驗，請小

朋友將它們生長的過程說說看。 

2.小朋友認為人的生長過程又是如何呢？是否也

和植物一樣有一定的循環呢？ 

 

二、發展活動 

1.故事介紹：利用單槍介紹微電影「被遺忘的時

光」 

2.讓學生自行建構故事內容。如：各位小朋友，

你看圖中的人大概幾歲了？他在做些什麼呢？ 

3如果小朋友在觀賞時提出疑問，教師可讓學生

先自行想像，再做講解。 

問題提問： 

（１）各位小朋友，人的一生可分為幾個時期？

在每個時期的成長中有哪些行為特色呢？如果你

在那些時期時可能會有哪些行為或想法呢？ 

 

（２）各位小朋友，人的成長過程中會經歷許多

10分 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

電腦、投影機 



 

 

 

 

 

 

 

 

結論並寫學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

階段，在故事中作者用了哪些情節來表示呢？你

能舉出你曾遇過哪些危機嗎？你又該如何處理

呢？ 

 

 

三、綜合活動（反省回饋） 

1.各位小朋友，這微電影名叫做「被遺忘的時

光」，在你周遭年長的家人，他們是否也曾有過精

彩的人生故事呢？當個小作家把它記下來吧！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 



新北市中角國民小學 109學年度第一學期 

      辦理「家庭教育」成果照片 

 

 地點：四甲教室 

 說明：微電影欣賞及討論、分享 

  

微電影欣賞 微電影欣賞 

  

討論與分享 討論與分享 

 



新北市金山區中角國民小學 109 學年度 

  四  年級     家庭教育     教學成果 

主題名稱：全家一起來 

  

自造活動全家一起來 自造活動親子一起來 

  

親職教育講座 親職教育全家一起來 

請附上照片並以簡短文字與以敘述  並將照片檔案進行壓縮  表格不足的話可自行增加 



109中角國小四年級祖孫週課程教案                                                                                              

學校名稱 新北市金山區中角國小 編寫者 藍婉瑜 

單元名稱 阿嬤的衛生紙 

適合對象 四年級 

  

活動地點 班級教室 

  

活動目標 

1、能知道人生命的發展過程 

2、能瞭解危機處理方式 

3、能知道人生每個時期應學習的事 

4、能認知:兒時大人照顧我們，我們長大，大人老了換我們照顧他們 

活動內容 

一、準備活動（植物的成長過程） 

二、故事導讀（阿嬤的衛生紙微電影

觀賞） 

三、反省回饋（學習單寫作及採訪） 

時間 80分鐘 

器材 電腦、投影機 

 

 

活動流程 
時間 

器材 

活動名稱 教學內容 教具或資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事介紹 

 

 

 

 

 

 

 

問題討論 

 

 

 

 

【設計動機】 

配合自然與生活科技領域—植物的生長過程（種

植物的經驗），進行融入教學。 

一、引起動機（喚起舊經驗） 

1.三年級的課程中，曾經有過種菜的經驗，請小

朋友將它們生長的過程說說看。 

2.小朋友認為人的生長過程又是如何呢？是否也

和植物一樣有一定的循環呢？ 

 

二、發展活動 

1.故事介紹：利用單槍介紹微電影「阿嬤的衛生

紙」 

2.讓學生自行建構故事內容。如：各位小朋友，

你看圖中的人大概幾歲了？他在做些什麼呢？ 

3如果小朋友在觀賞時提出疑問，教師可讓學生

先自行想像，再做講解。 

問題提問： 

（１）各位小朋友，人的一生可分為幾個時期？

在每個時期的成長中有哪些行為特色呢？如果你

在那些時期時可能會有哪些行為或想法呢？ 

 

（２）各位小朋友，人的成長過程中會經歷許多

10分 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

電腦、投影機 



 

 

 

 

 

 

 

 

結論並寫學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

階段，在故事中作者用了哪些情節來表示呢？你

能舉出你曾遇過哪些危機嗎？你又該如何處理

呢？ 

 

 

三、綜合活動（反省回饋） 

1.各位小朋友，這微電影名叫做「阿嬤的衛生

紙」，在你周遭年長的家人，他們是否也曾有過精

彩的人生故事呢？當個小作家把它記下來吧！ 

 

2.各位小朋友，在故事的結尾有一個問題----「阿

嬤的衛生紙代表甚麼呢？」想一想，說一說，為

什麼會有這種想法呢？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 



新北市中角國民小學 109學年度第一學期 

辦理「祖孫週」成果照片 

 

 時間：109/09/23 

 地點：四甲教室 

 說明：詳如下 

 
 

喚起注意力點出主題 讓學生知道要關心長者 

 

 

學生寫出祖孫互動,感念長輩用心

照顧 

學生寫出祖孫互動,感念長輩用心

照顧 

 


